

REDACȚIUNEA.
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nerăscute nu se
primesc.
Manuscrise nu se restituie.
INSERATE
se primesc la Administrațiune în
Brașov și la următoarele
BIROURI de AMURTURI:
In Viena: in M. Dukas Nachr.
Nux. Augenthaler & Emerie Le-
ner. Heinrich Schaler. A. Op-
pelt Nachr., Anton Oppolik.
In Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Lulu
Leopold (VII. Krzeszbat-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garuată pe o colonă 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicități mai dese după tarif
și învoială. — RECLAMĂRI pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVII.

„GAZETA” ieșe în lumina
Abonamente pentru AESTR-USEZ
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 8 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 12 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 8 cor.
Ca anul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 8 cor. Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 287.

Brașov, Marți-Miercuri 29 Decembrie

1904.

NOU ABONAMENT

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI”.

Cu 1 Ianuarie st. v. 1905

se deschide nou abonament, la care invităm
pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24
corone, pe șase luni 12 corone, pe trei luni
6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România și străinătate: Pe un
an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se poate face mai ușor
prin mandate postale.

ADMINISTRAȚIUNEA.

O voce din Sălagiu

despre activitate și pasivitate.

De la un distins naționalist român din Să-
lagiu primim următorul articol, pe care îl publi-
căm întocmai cum ni s-a trimis ca tâlmăcind opi-
nionul Românilor serioși și constanți din patria
d-lui George Pop de Băseseli:

Conferența cea mare de la 1881, care
hotărîse în cestiunea activității și pasivi-
tății și la care alegătorii români au trimis
delegații lor aleși în totă forma a cum-
pănit toate șansele activității pe baza și în
situațiunea, care noi-sa, respectiv cu legile
respectiv electorale, — căci de dragul
nostru sunt două legi electorale — și cu fi-
nosta ostilă a concetățenilor maghiari și a
administrațiunei față de năsuințele noastre
de a ne exercita dreptul de alegere, și — a
hotărît pasivitatea.

De atunci s'au întemplat multe, dăr
tot rele și asupritore pentru noi, ni-s'a
creat o situație și mai penibilă și câte legi
s'au adus — și s'au adus multe — toate
sunt întorse cu ascuțitul contra noastră,
adecă contra ținutei noastre de a ne va-
lidita, de a fi și rămâne Români.

Adi în puțum putem face o mișcare liberă,
suntem cu legile aduse și ordonanțele date
contra legilor legați ca într'un sac, totuși
— cum se vede din mișcarea activistă ce
a promers »conferenței electorale« *ubrius-
que generis* convocate la Sibiu pe (dina de
de 10 Ian. a. c.) — acum voim să ne sfătuim
parte din noi, că ore nu vom juca, nu va
fi bine să fim activiști, să sancționăm și
din partea noastră toate legile aduse și de-
ciziile nedreptate luate contra noastră de
decă de ani și încă chiar când elementul de-
cimator și »alcătuitor de stat«, cum se mai
numesce, dă cele mai eclatante dovezi, că
nu este în stare necum a guverna și eser-
cita hegemonia cu înțelepciune și dreptate
asupra altora, dăr îmbuibat cum e, nu e
în stare nici a se înfrâna pe sine, ci ca
copilul cel răslățat strică, rupe, sdobesce
tot, chiar și jucăria sa cea mai preferită,
care i-a causat atâtea dăle bune, pe cât
noue dăle rele — parlamentarismul ma-
ghiar.

Elementele tinere, setose de a se va-
lidita, de a figura, de a lupta, firesce, că
împing după firea tineretelor spre activi-
tate deja de mult. Incă de la început, la
proclamarea pasivității se putea prevedea, că

vor face așa. Dăr este acăsta destulă causă,
ca să iee și bătrânii, omenii precumpe-
nirea, ai sfatului bine rumeat după ei,
după omenii simțemintelor, am pută dice
ai imboldului?!

Cu cine vom face activitate adi în
dălele mijlocelor nefiresci și imorale? Cu
măna de inteligență de la orașe, care duce
grele lupte cu elementele străine și adve-
sare noue de toate laturile? Cu preoțiimea,
care este de toate laturile controlată, inti-
midată și denunțată, chiar și pentru sim-
țemintele sale românesci, ca să nu capete
ajutor de stat și din care preoțiime de
aceea adi puțini îndrăsnesc a merge chiar
și la o conferență românescă, necum să se
espuță la jertfele pretinse de o luptă elec-
torală pentru candidatul român? Cu das-
călii români nu mai puțin intimidați și
espuși întru simțeminte de »fapte« »anti-
patriotice«, cum se numesc la noi adi toate
mișcările noastre, cari nu sunt dictate de
reuegatism? Dără cu poporul, care nu scie
bine despre ce e vorba, și încă nici nu e
baremi ambițios pe națiunea lui ca Ma-
ghiarul și se lase a fi ademenit și dus la
urnă chiar și de inimicii săi cei mai în-
carnatați?

Și ce am ajuce cu activitatea?

Și în cazul cel mai favorabil cu mijlo-
cele noastre în contra corumperilor gran-
dișe, ce se fac la alegeri, și în contra
intimidărilor și terorisărilor de tot felul am
scote — să dicem — 10—15 deputați.

Ce ne vor pută noue storce acestia
de la dietă s'eu de la guvern? Nimica s'eu
am încetat de a protesta în contra nedrep-
tăților, ce ni-s'au făcut de la împăciuirea
austro-maghiară încote... de atâtă vreme am
dat privilegiu inimicilor noștri, ca să potă
arăta lumii, că nu scie și nu potă sci, pe
baza căror legi și cu ce mijloce se fac la
noi alegerile, că poporul nostru nu este
cu noi, ci cu contrarii noștri, și că noi
suntem păstorii fără tunmă.

Să lăsăm dără elementul »alcătuitor
de stat« să-s'ă joce mendrele până în ca-
păt. Opoziția, care a tot împins guvernul
la volnicia în contra noastră și aplauda,
la toate călcările de lege ale lui față de noi
— și guvernul care cât de milă cât de
silă a comis bucuros aceste volnicii în
contra noastră, să probeze acum unul pe
spatele celuilalt, ce însemnă volnicia, căl-
carea de lege și nerespectarea legilor esis-
tente, să o probeze pân' atunci, pătăncă
vedend poporul maghiar, că politicianii lui
de adi îl duc cu voia s'eu fără de voie la
desastru, i-va părăsi și dând mâna cu ce-
lelalte popore din țără, cu toții vom crea
o stare de trăit pentru toate nămurile și
limbile acestui stat.

Și acest timp judecând după repe-
diciunea, cu care se desfășură adi eveni-
mentele în viața poporelor, nu este de-
parte.

Păn'atunci avem noi ce face acasă și
incă lucruri forte folositoare și de mare în-
semnătate pentru noi nu politică nechă-
zută: să ne îngrijim mai bine și mai cu
devotament trebile nostre bisericesci și șco-
lare, să ne luminăm, desleptăm și discipli-
năm poporul și pe noi însi-ne (mai întâi
de toate. — Red.) c'un cuvânt să ne pre-
gălim revendicările cele mari, cari
ișă aruncă deja umbrele înainte, ca să nu
ne aște eră nepregătiți.

Cum a fost permisă conferența elec-
torală din Sibiu? »Sieb. D. Tageblatt« din
Sibiu, care ne-a sosit adi, scrie despre ac-
căsta; »Conferența română convocată pe
dăia de mănă (10 Ian. a. c.) a fost mai
întăi oprită (de autoritatea locală) mai
apoi a fost însă permisă (de guvern) sub
condițiunea ca să se ocupe numai cu ces-
tiunea alegerilor dietale dăr să nu șa nici
o hotărîre organizatorică.

„Idei”, „programe”

și candidările la deputație cu pledecii.

Stimate d-le Redactor!

Cetind în prețuita d-văstră »Gazeta«
observarea ce-o faceți în mod prea fin și
elegant manifestului redactat de Dr. Vajda
și subscris de Dr. Vlad și Dr. T. Mihai,
am umblat ca să aflăm cum se potă, că
din marele comitat al Huniădorei nu a sub-
seris nimeni alături cu Dr. Vlad — »ideile«
lui Vajda și »programul« lui Mihai?

Am aflat, că au fost provocați, dăr
au refuzat subscrierea: Dr. Ioan Mihu, pro-
topopul Vas. Dămian, Ioan I. Vulcu și Ni-
colae Vlad! — Onore lor!

Asemenea nu le-a succes să prindă
pe Dr. Mihu pentru candidatura din Or-
răștie!

Dr. Vlad a repășit de la Dobra și va
candida în Vințul de jos, în Orăștie și în
Huleg.

— a. —

Putem fi liniștiți.

Lumea română potă fi liniștită. În
cele din urmă Blașiul a dat mâna cu Si-
biul pe terenul activității parlamentare.

În numărul s'eu de Crăciun »Unirea«
din Blașiul, răspundend »Libertății« din
Orăștie la imputarea, că nu manifestază
nici o atitudine în cestiunea activității pa-
lamentare, declară următoarele:

»N'am fost din capul locului aderenți
intransigenți ai pasivității. După-ce însă
s'a decretat, am acceptat'o întocmai, și a-
cesta este motivul pentru care am reprobat
pășirea d-lui Vlad illo tempore. Acum
că suntem, pare-ni-se, pe calea a ave
conclus pentru achivitate, il vom accepta
cu cea mai mare bucurie. Vorba e să fie
numai hotărîre obligătoare și unanimă, ca
să nu ne risipim iar ca făina orbului.»

Vorba mai e, că »Unirea«, se preface
a fi uitat de aceea ce scriea înainte cu
câte-va săptămâni, că am ajuns divisați în
pasiviști și activiști; se preface a nu sci
că mai esista un partid național român;
că nu sci, că acum actida se vede oprimat
și de membrii comitetului s'eu de odinoră,
cari ișă dau cote cu toate soirurile de activiști
desertori de la cauza partidului și a pro-
gramului de la 1881.

Și de ce atâtă grabă din partea »Uni-
nerei« spre a dumeri pe cei de la »Liber-
tatea«?

Pentru a dovedi că bucuria cu care
ea a primit convocarea conferenței acti-
viste de la Sibiu tot așa fost numai simulată
că e cel puțin tot așa de mare ca »Telegr.
Român« din Sibiu, căci vedeți bine, ori
cât ai lua lucrul, »Congrua« e și rămâne
interconfesională și cei ce doresc să o
aibă au mare trebuință de a-și pută mani-
festa mai liber »patriotismul« care singur
le dă titlul de a se împărtași de ea.

Odinoră »Unirea« vorbea altfel în
cestiunea politică națională, dăr se vede
că atunci era condus de alți omeni cu
vederi mai seriose și mai largi!..

Mișcarea electorală.

Tisza și proiectul Berzeviczy.

Ministrul președinte contele Ștefan
Tisza, care a reprezentat în trei sesiuni
cercul Ugra din comitatul Bihorulni, a re-
nucțat de a mai candida în acest cerc,
adresand alegătorilor săi o scrisore des-
chisă, în care face o dare de semnă asupra
activității sale de până acuma.

În acăsta scrisore d-l contele Tisza a-
tinge toate cestiunile la ordinea dăiei și în-
tre acestea, firesce, și cestiunea reformei
școlare, despre care se svonise, că ar fi
fost abandonată de guvernul actual. Căt
de neintemeiat a fost acel svon se vede
din scrisorea ministrului președinte, din
care cităm pasagiul respectiv:

»Proiectul pentru reforma instrucției
primare — dice d. Tisza — conține fără
a ofensa pe concetățenii noștri de limbă
nemaghiară nise inovații importante cari
sunt chiar în interesul bine înțeles al a-
cestor concetățeni (?) și tot-odată sunt un pro-
gres mare pe terenul politice naționale
maghiare. Nimēnuia nu i-se ia dreptul de
a întreține o școlă populară nemaghiară.
Nu lipsim nici pe un fiu al patriei de în-
trebuințarea și cultivarea limbii sale ma-
terne, dăr servim direct interesele lor, fă-
cendū-i să cunoscă și limba maghiară,
căci cel ce scie ungurese va înainta ma-
ușor în societatea maghiară și nu se va
simți isolat.»

„Generațiunea veche a dispărut.”

Cătră sfârșitul scrisorii sale, d-l Tisza
vorbesce despre vechea generațiune de po-
liticiani, cari au creat parlamentarismul
unguresc și dice:

»Generațiunea aceea, care a creat
parlamentarismul ungar, a dispărut, vai!
din mijlocul nostru. Decă ar trăi acea ge-
nerațiune, cu cât ar fi și cu ce mănă
i-ar lua la gonă pe acei, cari usurpand
numele lor, și-au ridicat brațul ucigaș
împotriva creațiunei lor. Amintirea lor
insăși a fațelor lor trebue să fie în
mijlocul nostru. Să ne aducem aminte de
dēnșii și să ne lăsăm a se prăpădi în mă-
nile noastre neactive, ceea ce a isbândit
pentru națiune iubirea lor de patrie des-
interesată în mijlocul atător primejdii.»

Alianța națională maghiară și naționa-
litate.

Societatea numită »Alianța națională
maghiară« (»O.N. Sz.«) a adresat membri-
lor săi nise instrucțiuni, pe cari vor tre-
bui să le urmeze întru toate alegeri față
cu candidații naționalităților. Etă ce con-
țin acele instrucții:

»Membrii sunt invitați a lucra din
tote puterile, ca în cercurile, unde vre-o
naționalitate pune candidați, unde vre-o
patriotic să sprijinască — fără considera-
ție la nuanța de partid — pe candidații
acelui partid patriotic, care are mai multe
șanse de isbândă.

Decă într'un cerc cu majoritate ne-
maghiară și nise candidatura un cetă-
țean nemaghiar cu trecut neprihănit și
sentimente patriotice, aderand vr'unui parti-
d fără campanie naționaliste, să ne se
deschidă competiunea imparțială, lui. Pe de
altă parte să se facă rezistența cea mai
energică contra candidaților a căror tre-
cut politic nu inspiră încredere, ori cari
au stat în serviciul tendințelor antima-
ghiare. Pacturi cu naționalitățile s'eu con-

ducătorii lor se nu se încheie nicăiri spre scopuri electorale.

Apelul este semnat de contele I. Eszterházy, ca președinte și Bendict Jancsó ca secretar.

Agitația electorală.

Agitația electorală s'a început pe totă linia.

Duminea trecută s'au ținut nume- ruse întruniri electorale. În Budapesta au ținut discursuri trei miniștri: Tisza, Hieronymi și Nyiri.

Tisza, care și-a pus candidatura în cercul »Belváros« din Budapesta (>cercul istoric al lui Deák«, cum dice »P. L.«) a rostit un discurs lung în sala hotelului »Hungaria«. El va avea pe cum se vede o luptă strașnică cu disidentul conte Iuliu Andrassy.

Ministrul de honveți Nyiri și-a pus candidatura în ceccul II și va avea contra-candidat pe ex-ministrul Warányi. Discursul, ce l'a pronunțat ministrul de honveți a fost întrerupt de strigăte »Trăește Andrassy«. Demonstrații au fost scoși afară din sală.

„Pactul lui Tisza cu Români».

Sub titlul acesta diarul »B. H.« adu- sese scirea, că Tisza ar fi încheiat un pact cu Români invocând drept motiv libera- rea fondului »Iancu« pentru scopurile »A- sociatiunii».

Oficiosul „Bud. Tud.“ desminte sci- rea acesta spunând, că liberarea fondului »Iancu« s'a făcut înainte de a fi fost vorba de alegeri.

»Bud. Hir.« luând notă de desmin- țire dice, că svonul despre pactul cu Ro- mâni a trebuit să-l ia în serios, mai ales vedând că guvernul nu ia nici o măsură împotriva încercării de a reinvia comitetul național desființat de Hieronymi.

Diferiți candidați.

Partidul liberal din Caras-Severin a făcut următoarele candidați. În Lugoș: Pat- tyánszky Elek, în Caransebes: Jakabfy Imre, în Sasca: P. Vuia, în Zorlent: G. Szerb, în Bocșa: P. Avramescu, în Oravița Grenzenstein Béla etc.

În Lăpușul unguresc își va pune candidatura pe lângă contele Teleki Sán- dor, deputatul de până acuma, d. Alex. Pap, jude de tablă în Baia-mare cu pro- gram liberal.

În T. S. Martin baronul Révay libe- ral va avea să se lupte cu naționalistul slovac Paul Mudrony.

În Ileanda-mare (Solnoc-Dobăca) — spun foile maghiare — va candida Simó (după alte informații Dr. Beck) și advoca- tul Dr. T. Mthali.

Lui „Bud. Korr.“ i-se scrie din Bra- șov, că aici probabil vor candida tot vechii deputați. Dór unul său doi dintre cei mai bătrâni decât vor fi înlocuiți cu alții mai tineri. Între aceștia se vorbese de d-l Emil Neugeboren, redactor la »S. D. T.«

În Ujvidek s'au aliat Sârbii și Slova- cii pentru a susține pe Dr. Milan Hodja redactor la „Slovenski Tiszenik“. În cer- cul Ozora Sârbii au candidat pe radicalul Branko Ilici. La Ujvidek a candidat și popa Hock din »partidul nou« și își va desfășura programul la 15 Ianuarie.

La Beiuș și-a retras candidatura vi- carul Vasile Mangra. Candidatul partidu- lui liberal va fi d-l Ioan Buteanu, direc- torul gimnasiului.

„Album artistic“.

Am primit un exemplar din admira- bilul album artistic, pe care l'a întocmit și editat Reuniunea agricolă română din co- mitatul Sibiului.

Este o idee din cele mai fericite, ce au avut-o zeloșii conducători ai reuniunei, când au luat inițiativa pentru această fru- mose și salutară operă. Imboldul pentru această inițiativă li l'a dat marele succes ce l'au avut minunatele produse ale răs- boiului țărâncii române la esopșiția de la

1902. Ei s'au hotărât a aduna într'un al- bum cele mai frumoșe și mai românesce modele de brodat și țesut cari sunt lito- grafiate și strălucesc în colorile cele mai viue pe 40 tabele (cartóne). Pe aceste ta- bele sunt reprezentate prin 285 broderii (cusături) și țesături alese 20 comitate cu peste 100 comune.

»Acastă lucrare — dice Apelul Reu- niunei — cu adevărat monumentală și în același timp națională, întrunesc în ace- laș mănunchiu artistic, amura ornamen- ticeii noastre casnice de pe întreg terito- riul Transilvaniei și Ungariei locuite de Români».

Eră noi dicem: arta femeii române, ce e depusă în acest album, decât va fi vē- dută și cunoscută, va fi admirată și în străinătate ca ceva până acuma neîntrecut, ceva ce va face gloria ei și peste nouă mări și nouă țări.

Textul explicativ al tabelor, un »Cu- vēnt înainte« scris cu însuflețire și price- pere de presidentul reuniunei d-l Dimitrie Comșa, stăruințelor căruia e a se datori în primul rând această rară lucrare, se estinde peste 40 pagini în mărimea table- lor și cuprinde pe nu mai puțin ca 25 de pagini interesante și instructive nimiră și espresii culese din graiul țărâncii pen- tru acele broderii și țesături.

Drept înveliș al albumului servește o mapă (scórtă) în culori superbe înfățișând o Româncă frumoșă lucrând la Răsboi și purtând în litere marf de aur inscripțiunea »Din ornamentica română».

Albumul acesta, — în care cum dice comitetul, »e depusă forța de muncă și de pricepere a femeii române și în ea se re- oglindéză străduințele culturale, cari au agitat și agită spiritul straturilor mai de jos ale neamului nostru« — a fost chro- molitografiat numai în 600 de exemplare, cari sunt puse în vânzare. Póte cineva să-și facă o idee cât de mult a costat e- secutarea artistică și tipărirea acestui al- bum, decât vom aminti, că numai mapa (scórtă seu invălitórea) singură a reclamat spese de vre-o 3200 coróne.

Nu e de mirat prin urmare, că pre- țul unui exemplar este stabilit cu 56 co- róne = 28 fl., pentru România și străinătate 60 lei seu 48 mărce germane. Reduceri de preț nu se fac. Plătirea în rate se admite numai în și pentru Ungaria, nu și pentru străinătate, în trei rate cu pre- țul urcat de 60 cor. = 30 fl. cum și spe- sele expediției. Greutatea unui album fiind de peste 3 1/2 klg. r. spesele de expediție cu posta fac 1 cor.

Atragem atențiunea cetitorilor noștri asupra acestui splendid și prețios album artistic românesc.

Albumul se poate comanda de-adrep- tul la d-l Dimitrie Comșa profesor semi- narial și presidentul reuniunei agricole ro- mâne în Sibiu (Nagyszeben).

Se înțelege că nu ne vom mărgini la anunț prealabil, ci vom vorbi mai pe larg despre minunile iscusinței și a talentului artistic al femeii române, ce ni-l desco- pere Albumul acesta.

Răsboiul ruso-japoneș.

Predarea Port-Arthurului.

Predarea Port-Arthurului s'a fă- cut fără nici un incident deosebit. În ziua de 7 Ianuarie falfăiau deja drapele japone- se pe toate forturile cetății.

În districtele chineze, Japonessii au a- fișat proclamațiuni, în cari locuitorii sunt invitați a cruța casele particulare. Ori-ce delict se va pedepsi, după legea statarială, cu moarte.

La intrarea portului s'au început lu- crările de a înlătura minele rusesce și de a cerceta vasele, scufundate în ultimul mo- ment de către Ruși. Japonessii au consta- tat, că Rușii n'au nimicit corpul vaselor și că nu sunt cufundate adinc în mare. Ei speréză că în timp de câte-va luni vor a- duce vasele rusesce în stare bună și le vor pute rîndui în flota japoneșă.

Primul transport al garnisónei rusesce, vr'o 5000 de ómeni cu 186 ofițeri au sosit la Cianglingsu. Alte deșe mii de ómeni s'au adunat la Iahuciu, unde vor fi luați în pri- mire de Japonessii.

Întilnirea lui Stössel cu Nogi.

Unei agenții engleze din Londra i-se raportéză, că generalul Stössel și-ar fi es- primat dorința de a-și da personal cuvên- tul de onóre în fața lui Nogi, că nu va mai lupta în actualul răsboi împotriva Japo- nesilor.

În urma acestei dorințe Nogi s'a în- voit să-l acorde lui Stössel o întilnire.

La întilnirea acesta generalul Stössel s'a prezentat călare însoțit de șeful statu- lui major, doi locoteneți și un detașament de cazaci. Atât ofițerii cât și cazacii erau îmbrăcați de paradă. Ofițerii își puseră pe pept toate decorațiile. Generalul Stössel, de și se vedea că e istovit, s'a arătat vesel (?) și a glumit (?) cu ofițerii japoneși, cari l'au primit în numele generalului Nogi. Acesta a sosit la locul întilnirii în satul Smijing abia peste 1 1/2 óre, însoțit de generalul Ijisi și de doi căpitani.

Când s'au apropiat unii de alții, s'au salutat, apoi descălecând au intrat în că- suța istorică, în care sa iscălit actul refe- ritor la capitulare. Aici li s'a servit un de- jun, în cursul căruia Stössel a condoleat lui Nogi pentru că și-a pierdut în asediul Port-Arthurului pe amindoi fiii săi. Nogi a răspuns că nu-și jelesce fiii, fiindcă au murit pentru patrie.

Se svonesce, că Nogi ar fi comunicat lui Stössel invitarea lui Mikado, de a-l vi- sita în Tokio înainte de a se întórce în Rusia.

După o convorbire amicală, ce a du- rat aprópe 2 óre, generalul Stössel a în- călecat pe calul său negru. Acest cal i-a plăcut foarte mult lui Nogi, ceea-ce vedând Stössel, i-l'a oferit imediat generalului ja- pones drept amintire personală. Nogi a de- clarat că primesce calul înse nu special pentru sine, ci ca un cadou oferit armatei japoneze. Generalul Stössel a încălecat a- tunci pe un alt cal japones oferit lui de generalul Nogi. (Detaliurile acestea dovedesc că reporterii agențiilor engleze știu să im- podobescă rapórtel lor cu diferite produc- te ale fantasiei. Tr.)

Umanitarismul Japonessilor.

Din Tokio se anunță că generalul Stössel a adresat generalului Nogi o scri- sóre, în care îi mulțumesc pentru trata- rea umană, de care Japonessii i-au împăr- tășit pe Ruși, cu deosebire pe cei răniți, cu ocasiunea intrării lor în Port-Arthur. Soldații japoneși au intrat în contact ami- cal cu cei ruși și au schimbat între sine ca suvenir diferite obiecte referitoare la asediul.

Numărul prizonierilor.

Din Tokio se depeséză cu data de 8 Ianuarie, că în acea di s'au predat ultimii prizonieri. Numărul total al acestora este: 878 ofițeri și funcționari și 23.491 sol- dați. Cei-ce sunt greu bolnavi vor rămă- né deocamdată în spitalurile din Port-Ar- thur, ceilalți vor fi transportați în Japonia. Dintre cei 878 ofițeri 441 și-au dat cuvên- tul de onóre că nu vor mai lupta împotriva Japonessilor. Acestora li s'a permis în sen- sul capitulațiunii a se întórce în patria lor, luând cu sine 292 ordonanți. Generalii Fck, Smirnov și Gorbátowski și admiralul Vi- man au preferat a merge în captivitate. Generalul Stössel va pleca la 12 Ianuarie din Dalny în Rusia.

Câmpul de răsboi din Manciuuria.

Diarul „Echo de Paris“ anunță, că s'au mobilizat încă 300.000 soldați pentru armata lui Kuropatkin. Vagónele transibe- rianului vor fi înlocuite cu altele mai mari. Șinele deteriorate vor fi de asemenea în- locuite.

Generalul Kuropatkin a depeșat cu data de 8 Ianuarie la Petersburg, că Japo- nesii au atacat avantposturile rusesce. În

ciocnirea acesta au cădut 3 Ruși și au fost răniți 18 ómeni, între cari și un as- pirant de ofițer.

SCIRILE ȚILEI.

— 28 Decembrie v.

Pentru balul reuniunei femeilor ro- mâne din Brașov s'a lansat următoarea in- vitare: »Comitetul Reuniunei femeilor ro- mâne pentru ajutorarea vėduvelor sėrace din Brașov și Săcele împreună cu comite- tul Reuniunei femeilor române din Brașov are onóre a vē invita la petrecerea de dans, ce se va ține în 31 Decembrie st. v. 1904 în sala cea mare a Redutei orășă- nesce din Brașov. Începutul la 8 1/2 óre sėra. Intrarea: 2 cor. de persónă. Balcon: 3 cor. Bilete se pot căpėta la Frații Simay, la Iuliu Popp, la librăria Ciurcu și sėra la cassă».

În loc de felicitări de anul nou au mai contribuit pentru masa studenților români din Brașov: D-l V. O. 10 coróne, d-l D. Făgărășianu, prof. Brașov 5 cor., d-l Dr. Virgil Cioban, prof. Sibiu 3 cor., d-l Victor Preda, Avrig și d-l Ieronim Preda, Sibiu 6 cor., d-l Ioan Urziceanu, Békás în Ciuc 3 cor., d-l Dr. Mih. Groșșian, adv. Oravița 10 cor., d-l P. Banda, major pens. Viena 2 cor., d-l Dr. Iosif Blaga, profesor Brașov 2 cor., d-l Stelian Mihalovits, ban- chier Brașov 10 cor., d-l Dr. I. Hosanu medic Brașov 10 cor., d-l Dr. Vasile Saftu paroch în Brașov 4 cor. Până acum cu to- tul: 105 coróne. Primescă generoșii dona- torii cele mai călduróse mulțamite. — Di- rectiunea școlilor medii gr. or. române.

Spargere și furt de bijuterii în Bra- șov. Ađi nópte s'a întemplat o spargere în strada cea mai frecventată din centrul Brașovului la magazinul de bijuterii a dómnei C. Orechovski din Strada Vămii. Hoțul, care trebue, că a cunoscut fórt bine localul, a escaladat zidul ce înconjóră pe din dos curtea de la parochia catolică și rupend lacătul de la ușa de sub pórtă ce dă într'un local deșert aflător în dosul ma- gazinului, a intrat aici și spărgend zidul cu in- strumentele aduse s'a introdus în magazin. Aici a aprins lampa și a adunat vr'o 60 de cėsornice de aur mai multe lanțuri, inele etc. și apoi a dispărut, lăsând la fața lo- cului un sfredel și o daltă. Valórea obiec- telor furate se urcă la suma de 16.000 coróne. Poliția s'a pus în urmărire hoțu- lui și se crede că, avend óre-cari indicii, în curend va pune mâna pe îndrăsnețul făptuitor, și pe tovarășii ce-i va fi avend.

Representanța comunală a orașului Brașov își va ține Joi la 12 Ianuarie n. 1905 adunarea generală ordinară în sala de la casa sfatului. Începutul la órele 3 1/2 p. m. La ordinea Țilei sunt 15 obiecte.

Înainte de adunarea generală ordi- nară, reprezentanța comunală va ține la órele 3 o adunare extraordinară în care se va publica rescriptul prea înalt referi- tor la convocarea dietei pe sesiunea 1905—1910.

Serata pompierilor. Pompierii din Bra- șov vor da în sėra de 28 Ianuarie o se- rată intimă împreună cu dans, Invitări- le vor fi distribuite de către membri societă- ții pompierilor. Intrarea 2 coróne. Program variat. Se speră, că petrecerea acesta va fi spriginită de public.

Ofițerii francesi delatori. Casimir Pé- rier, fostul președinte al republicei fran- cese a cerut de la marele măestru al or- dinului »Legiunea de onóre« să introducă cercetare împotriva acelor ofițeri, membri ai »Legiunei de onóre«, cari s'au făcut culpabili de incorectități prin denunțări date francmasonilor contra camerađi- lor lor.

Accident mortal la o vinătoare. Ni-se scrie cu data de 8 Ianuarie din Urișul de jos: Cu inima întristată iau condeiul ves- tindu-vē despre un trist cas, și anume în 5 Ianuarie a. c. din comuna mai jos în- semnată s'au dus mai mulți în urmărire a unui mistreț vulnerat dér ducendú-se la locul unde era mistrețul — (în pădurea numită »Dos« în munții Giurgeului) locu- torul Simion Neagu înainte, ér după el vigilul de pădure, Kebeley Mihály, ace- stuia din nebagare de sémă ajungendú-i o nuica peste cocoșul puștei, arma se des- cărcă și nimeri pe Simion Neagu, carele după un interval de trei óre, muri — lăsând în doliu soția și o fetiță de 12 ani, cari s'au lipsit prin acest accident tragic de singurul scut și sprijin, deóre-ce numai la brațele lui erau avisați neavend altă avere. — Repausatul era un om cinstit și bun creștin. J. C.

Incendiu în Balomir. Joi în 5 Ianuarie noaptea a izbucnit în comuna Balomir la casa lui Ioan Fleşeru un foc care în timp de o oră a prefăcut în cenuşă 3 case, 2 suri și alte edificii economice, împreună cu nutrețul strâns și oi, capre, porci etc. Trei familii au rămas în timp de erno, chiar în ajunul Crăciunului, fără adăpost scăpând numai cu ce era pe densii.

Arestarea unui ex-deputat. Advocatul Hegedus Béla din Budapesta; care în sesiunea trecută a fost deputat în dieta ungară a fost arestat alaltă-eri pentru diferite eserocherii și falsificări de polițe.

»Activitatea» a încetat. Diarul »Activitatea«, care timp de 4 ani a apărut în Orăștie sub direcțiunea d-lui Dr. Aurel Munteanu, își anunță cetitorii, că începând cu anul acesta nu va mai apare.

Maria Lungu n. Morariu. în urma unui scurt morib, în anul 40 al etății și 20 al fericitei căsătorii și-a dat sufletul în mâinile Creatorului, Sâmbătă 11/24 Dec. a. c., lăsând în adânc doliu pe neconsolabilul ei soț Nicolae Lungu, paroch gr. ort. în Ghioroc, pe bătrânul ei tată gârbovit de greul vieții, pe frați și alte rudeni. Inmormântarea i-s-a făcut luni în 13/26 Dec. înainte de ameli.

Răscumpărare de felicitări de anul nou 1905, în favorul Reuniunii femeilor române din Abrud, Abrudst și jur: Dr. Laurențiu Pop 10 cor., Mihail Corlea 5 c., N. N. 1 cor., Samuil David 2 cor., Dr. Alesandru Bordia 2 cor., Absolon Faur 2 cor., Paul Stoica 1 cor., Aurelian Danciu 4 cor., Dionisiu Negru 1 cor., Ana Filip 4 cor., Ioan Devanca 2 cor., Dr. Vasile Fodor 2 cor., Ioan Simu 2 cor., Nicolaiu Draia 2 cor., Nicolae Lobont 2 cor., Pompiliu Șulut 1 cor., Teofil Faur 2 cor., Petru Macavei 2 cor., Silviu Lazar 2 cor., Iosif Gomboș 2 cor., Petru Popovici 2 cor., Alesandru Furdul 1 cor., Matei Nicola 2 cor., Dr. George David 2 cor. *Abrud*, 6 Ianuarie 1905, Ana Filip, pres. Ioan Simu, secretar.

Un Bonaparte... ministru în America. C. I. Bonaparte va face parte din noul cabinet al Statelor-Unite, care va fi constituit în Martie viitor. Acest Bonaparte descinde în linie directă din Jerome Bonaparte, fratele mai mic al lui Napoleon I, mai târziu rege al Westfaliei, și care s'a căsătorit cu o americană din Baltimore.

Producțiuni și petreceri. Tinerimea română din Bistrița invită la serata împreună cu dans, care o va aranja în presera anului nou (13 Ianuarie 1905 st. n.) în sala hotelului »Regele Ungariei«. Venitul curat e destinat pentru scop filantropic. Inceputul la 8 ore seara. Prețul de intrare: a) O persoană 1 cor. 60 bani. b) În familie 1 cor. 20 bani. c) Ștudenții au intrare liberă.

— **Reuniunea meseriașilor și economilor din A. Iulia** invită la producțiunea teatrală împreună cu dans, ce se va aranja Vineri (seara de Sf. Văsi) în 13 Ianuarie st. n. 1905, în sala cea mare de la hotelul »Europa«. Inceputul la 7¹/₂ ore seara. Ioan Teculescu, președinte. Dr. Camil Velican, vice-președinte. Ioan Pampu, secretar. Antoniu Crivovan, cassier. Ignat Borza, controlor. Prețul de intrare: Locul I. 2 cor., locul II. 1 cor. 60 bani, locul III. 1 cor. 20 bani, locul de stat 80 bani.

Reliefuri deteriorate. Se scrie din Berlin, că reliefurile de la podul lui Lessing, cari reprezentau scene din dramele nutorului german au fost într-una din nopțile trecute deteriorate de nisce făptuitori necunoscuți. Figura jidovului »Nathan der Weise« a fost cu deservire ruinată, așa că repararea ei nici nu se mai poate face.

Țarul Nicolae I. și Constituția. Sub Catherina II și sub Alexandru I se putea vorbi în Rusia de reforme constituționale. Sub Nicolae I nu era permis să se pronunțe acest cuvânt.

Intemplantarea ce o istorisim aici, ne va proba ce orore avea teribilul Țar de odiosul cuvânt.

Tot vorbindu-i-se odată de mișcările din Europa în sensul reformelor de libertăți publice, ceru să i-se aducă o hartă a Europei.

Arătând spre Rusia și făcându-i conturul cu degetul dișe: *Balam Rossia. Kako tam balșoi! Niet deva Konstittutzia.* (Ecă Rusia! Cât e de mare! Nu-i trebuie constituțiune.)

Trage apoi conturul Turciei: *Balam Turkia. Kako malinko ne deva Konstittutzia.*

Trăgând conturul Franței, autocratul dișe: *Balam Frankia Norod balșoi. Deva Konstittutzia.*

Dădu apoi și peste Principatele române, pe care le acoperea pe harta ce o avea la îndemână, cu degetul lui cel mare, și tot apăsând cu putere degetul, răcni: *Latibe dam Konstittutzia... Prinzipati moldovanske.*

Acastă dragoste pentru ideile de progres s'a moștenit în familie și a trecut și la Nicolae II.

Noroc că Japoneseii sunt în calculele prevedinții un factor pregătit pentru lărgirea libertăților publice în Rusia. Poporul rus a înțeles acă și scie să exploateze momentul psihologic prin care trece »Rusia balșoi.« (»R. E. și P.«)

Dare de sēmă și mulțamită publică.

La »Serata« aranjată de *Tinerimea română din Clușă* în 16 Noemvrie 1904 au binevoit a ne trimite contribuții benevoale: Dr. Vasile Bianu, medic, Buzău 20 cor., Ioan Mețianu, metropolit, Sibiu 15 cor., Ioan Buteanu, dir. gimn, Beiuș 6 cor., George Șuta, protopop, Borlești 4 cor., Vasile Pop, asesor la sedr. orf. Clușă 4 cor., Ladislau Popa, căpitan artil., Brașov 2 cor., George Cimoca, paroch, Hidiș 2 cor., Sēra la casă au binevoit a dăruii peste taxă. D-na Motta, Cluș 11 cor. D-na I. Pop, prot, Morlaca 10 cor., Dr. Victor Poruțiu, adv., Cluș 10 cor., Dr. G. Ilea, adv., Cluș 10 cor., Dr. A. Isac, adv., Cluș 8 cor., D-na Ranta, Cluș 7 cor., V. Ranta, jude pens., Cluș 7 cor., Dr. Amos Frăneșu, adv., Cluș 7 cor., Dr. Elie Dăianu, prof. Cluș 7 cor., Dr. Sim. Tamaș, adv., Hida 7 cor., Dr. R. Crăciun, med., Carlsbad 6 cor., Petru P. Barțiu, propr. tip. »Carmen« Cluș 5 cor. 04 fil.,

Vas. Hossu, jude, Cluș 5 cor., Dr. Rom. Boilla, cand. adv., Blaș 5 cor., B. Podobă, dir., de bancă Cluș 5 cor., Aug. Giurgiu, comp., Cluș 4 cor., Dr. Ștefan Morariu, adv., Cluș 4 cor., Dr. I. Dan, medic Mociu 3 cor., Dr. Vas. Crișan, adv., Hue-din 3 cor., Dr. Iul. Pop, cand. adv., 3 cor., V. Pop, jude, Hida 3 cor., D-na N. N. 3 cor., Dr. A. Anca, med. de reg., Cluș 3 cor., I. Popist, major, Cluj 2 cor., D-na Lăpușan, 2 cor., D-na Drăgan, not. 2 cor., Lázár Odön, Cluș 2 cor., Iul. Codarcea, farm., Turda 2 cor., Mœkel, stud. univ., Cluș 1 cor., Tomas, stud. univ., Cluș 1 cor., Miletici, stud. univ., Cluș 1 cor., T. Roșescu, prot., Cluș 1 cor., Hermina A. Moldovan, Cluș 1 cor., P. Rus, of., Cluș 1 cor., Dr. Pordea, cand. adv., 1 cor., Dr. I. Giurgiu, cand. adv., 1 cor.

Intratele dau suma de: cor. 536.20. Spesele au fost: cor. 514.12. Venitul curat cor. 22.08, care adăugându-se la fondul vechiu, dau suma de cor. 182.08. Menirea acestui fond e completarea bibliotecii »Căminei române« din Cluș.

Aducem și pe calea acăsta mulțamită tuturor sprijinitorilor seratei noastre.

Eugen Curta,
controlor.

Emil Pop,
cassar.

La »Fondul Dr. Iosif Hodoș«, merit a da ajutor profesorilor de la gimnasiul public român gr. or. din Brad la tipărirea de cărți didactice, serii literare, disertațiuni și prelegeri publice, întreprindere de excursiuni științifice și recreare în cas de boală, au incurs următoarele dăruiri maritimose:

1) de la d-l Mihail Veliciu, avocat în Clușineu 30 corone.

2) de la d-l Adam Demian, contabil la »Crișana« din Brad, drept răscumpărare a anunțurilor de fidanțare cu d-șora Olimpia Ometa din Brad 20 cor.

3) de la profesorii și inteligența română din Brad, drept răscumpărare a felicitărilor de anul nou, 1905, și anume: d-l Vasiliu Damian, proto-presbiter-catichet 5 cor., Dr. Pavel Opișă dir. g. 5 cor., Aurel Bratu, prof. 5 cor., St. Albu, Vas. Boneu și Dr. I. Radu, prof. câte 2 cor., M. Stoia, inv. 1 cor., Enea Foldea, diacon-învățător (Hălmagiu) 2 cor., Ad. Demian, contabil la »Crișana«, Andron Bogdan, preot și Valer Păcală, iurist, câte 2 cor., Ioan Cutean, comerciant, Petru Rimbaș, preot câte 5 cor., Ales. Draia, cassar la Crișana, 10 cor. și I. Ghișă, oficiant de bancă 1 cor. Suma 51 cor.

II. La fondul »Masa studenților« din Brad au contribuit: d-l Vasiliu Damian, protopresb. și soția Aurelia din privilegiul aniversării a 10 a morții tatălui și respective socrului și din incidentul sērbării paras-tașului la 6 sēptemāni pentru cumnata și respective sora lor Zimca, 20 cor.

III. Pentru îmbrăcarea școlărilor sēraci și banii de la gimnasiu la sērbătorile Crăciunului, și anume: d-l Dr. Ioan Papp

adv. și soția 32 cor. 90 bani., Dr. Pavel Opișă, dir. gimn. 3 cor., Aurel Bratu, prof. 2 cor., Vas. Boneu, prof. gim. 50 bani Suma 3840 cor.

Brad, 21 Dec. 1904.

Direcțiunea gimnasială:
Dr. Pavel Opișă,
director.

Concentrația activistă în Sibiu.

Publicăm la alt loc scirile telegrafice, ce le-am primit dela correspondentul nostru special, trimis de noi la conferența »electorală« din Sibiu, convocată de d-nii Pop de Băsești și Lucaciu pe ziua de ađi. Cele ce s'au petrecut în ședința de ađi a conferenței amintite sunt deja de ajuns spre a nu lăsa pe nimeni în dubiu despre natura acestei întruniri.

D. Pop de Băsești, care a deschis conferența, a accentuat în vorbirea sa, că »între membrii comitetului n'au fost divergențe«. Printr'asta constată, că atât dēnsul cât și cei-alți vechi membri în comitetul partidului național au fost în deplin acord cu deputatul Dobrei și cu atitudinea sa contrară programului dela 1881 și hotăririlor conferențelor naționale trecute.

Și totuși în raportul ce l'a cetit Vasile Lucaciu se dișe, că la Dobra s'a ivit un curent nou, ce tinde la abandonarea programului și a pasivității — ear' conferența se avizeze asupra acestui »fenomen«.

Dișe mai departe »raportul« amintit, că »comitetul« nu dorește schimbarea programului. Atunci de ce a tolerat în sinul său pe aceia cari l'au călcat, s'au lăpedit și se lăpedit de fapt de acest program?

În comisiunea de 40 majoritatea a decis în cele din urmă sub presiunea împrejurărilor, ca programul să rămână deocamdată neatins și să se pregătească unul nou pentru »proxima ocaziune«.

Fi-va ore așa și cu pasivitatea? O vor adopta o ore și pe acăsta încă pe câțva timp ori »activiștii« se simt destul de tari a intra în lupta electorală? Așa s'ar pute conchide din »raportul« lui Lucaciu.

Așteptăm raportul amēnunțit și rezultatul final, pân'atunci lăsăm să urmeze telegramele ce le-am primit:

Sibiu, 10 Ianuarie. Conferența electorală convocată pe ziua de astăzi, și permisă de guvern condiționat, a fost deschisă la 10¹/₂ a. m. Pop de Băsești salută în vorbirea de deschidere pe cei prezenți, pe cari îi numește delegații partidului. Dișe că este satisfăcut de ocaziunea care a dat posibilitate de a se consfătuși asupra atitudinii în fața alegerilor dietale. *Divergențe n'au fost între membrii »comitetului«.* Conferența va decide ce atitudine se ia partidul. Accentuează apoi solidaritatea și declară conferența deschisă.

A urmat alegerea biuroului ad-hoc: Pop de Băsești președinte, T. Mihali și Vasile Damian vice-președinți; Onișor, Bontescu Lemenyi Dr. Beu secretari, Aurel Doșa, Borcea, Dr. Vaida verificatori pentru constatarea mandatelor.

De față au fost delegați și ne-delegați din comitatele: Cenad, Sătmăș, Selagiu, Alba, Timiș, Caraș-Severin, Hunedora, Sibiu, Dobâca, Bistrița, Tērnava mică, Arad, Făgăraș, Turda, Bihor, Brașov.

După constituire Dr. Vasile Lucaciu cetesce raportul comitetului. Face o reprivire asupra faselor din trecutul »partidului«. Constată ivirea curentului ce tinde spre abandonarea programului național și a pasivității. Dovadă alegerea dela Dobra.

»Comitetul« cere avizul conferenței și pune ca basă de discuție acest fenomen. »Comitetul« nu dorește schimbarea programului care este espreșiunea postulatelor naționale. Nu-i momentul oportun pentru abandonarea programului. Stând pe basa programului comitetul crede că partidul e destul de tare a păși în luptă politică. »Comitetul« își depune mandatul și cere absolutoriu.

Dr. A. Vlad propune să se a-lēgă o comisiune de patru-deci, care să censureze raportul și să vină cu propuneri concrete în ședința plenară. — Propunerea se primesce.

Conferența ținută în sala »Unicum« e bine cercetată. Activiștii veniți de pretutindeni formeză marea majoritate. Totul a fost se vede dinainte pregătit.

Sibiu, 10 Ian. În comisia de 40 a fost o discuție viuă asupra programului național. Majoritatea s'a declarat pentru ca programul dela 1881 să rămână neatins. S'a hotărât ca comitetul viitor să studieze cestiunea și să vină la viitoarea conferență c'un proiect de program.

Despre cestiunea pasivității ori a activității încă nu s'a discutat în merit.

ULTIME SCIRI.

Paris, 10 Ianuarie. În locul lui Syveton a fost ales deputat admirabil pensionar *Bienaimé*, cu program naționalist. Alegerea acăsta este considerată ca o grea lovitură pentru guvern.

Londra, 10 Ianuarie. Flota a treia rusescă a plecat erfi din Libau. Peste câte-va zile va urma a patra flotă.

Bibliografie.

»Caractere morale«. Acăsta carte atât de instructivă, bine scrisă și folositoare, mai ales pentru tinerimea din școlele medii scrisă de repozatul profesor de limba română Ioan Popea dela gimnasiul nostru din Brașov se găsește la librăriile și la tipografia noastră din Brașov precum și la celelalte librării române din țēră și este una din cele mai potrivite cărți pentru premii. Dēr nu numai pentru băeți, ci și pentru fete acăsta carte este de mare preț pentru înmulțirea cunoscințelor și formarea caracterului lor.

Atragem atențiunea cetitorilor noștri, că la dorința veduvei autorului repozat, acăsta carte se vinde cu prețul moderat de 2 corone exemplarul (plus 20 bani porto.)

Din compozițiunile pline de melodii românesce ale mult regretatului comitoidoromân *Ciprian Porumbescu*, tipărite și pesat în edițiuni populare de d-na Mariora Rațiu născută Porumbescu, se află de vândare la Tipografia noastră următoarele piese:

»Imn de urare« cu două voci, »Hora Prahovei«, »A căduț o rază lină« cu voce, »Fluturas de nōple« polcă, »Frunză verde mārğărit« cânt popular, »Pe câmpiile Stupcei« polca mazuca, »Fata popii« cântec popular. Fie-care bucată costă 50 b. plus 10 bani porto. »Basmē Iașene« vals, 1 cor. 50 b. plus 10 bani porto. »Potpouriu«, din opereta »Crai nou« 3 cor. și Ouvertura din opereta »Crai nou« 1 cor. 50 bani plus 10 bani porto.

A apărut la București:

Sistema ortografică a limbii române de Nic. Densușianu, o broșură de 73 pagini și se află de vândare la librăria Leon Alcalay din București cu prețul de 1 leu, trimisă cu posta 1 leu 15 bani sēu 1 cor. 10 fil.

POSTA REDACȚIUNEI.

D-lui X. Y. în Z. — Scrisoarea s'a primit. Publicarea va urma.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Călinarul Plugarului.

In editura tipografiei A. Mureșianu a apărut „Călinarul Plugarului” pe anul comun 1905. — Anul XIII.

Ca și în anii trecuți, așa și în anul acesta — al treisprezecelea al existenței sale — „Călinarul Plugarului”, fidel numelui său, intră în casele cărturarilor și omenilor noștri de la sate și orașe, ca prin învățăturile și povețele din ramura economiei să le îmbogățescă cunoscintele și să-i îndemne la muncă rațională, servindu-le tot-odată de călăuză în viața practică. In afară de acesta, cei cari se vor grăbi a-și procura „Călinarul Plugarului”, vor mai ave prilegiu de a-și petrece câte-va ore vesele și senine, cetind bucățile alese și instructive din partea literară și distractivă, anecdote în prosă și versuri, glume, povește și diverse.

Conținutul „Călinarului Plugarului” este următorul:

Cronologia anului. — Regentul anului. — Sărbătorile și alte zile schimbătoare. — Calculul sărbătorilor mai mari. — Posturile. — Urmăză partea strict calendaristică: cele 12 luni ale anului, la fie-care lună dându-se sfaturi despre lucrările, ce are să le facă economul, care ține se-și porțe economia după toate cerințele. — Taxele telegramelor și postale. — Taxele pentru pachete și pentru porto-tarif după greutate. In partea acesta se dau îndrumări cu privire la regulile de observat la trimiterea de scrisori, bani și pachete. — In rubrica despre timbre și taxă, se arată, ce anume timbre și taxe se cer la tot felul de petiții, documente etc.

Rubrica *têrgurilor* e și de rëndul acesta foarte bogată. După datele oficiose și de nou îndreptate și publicate de ministerul de comerț, se arată *têrgurile* libere din Ardeal, Bănat și țera ungu-răscă, cu observațiunile necesare; apoi *têrgurile* din Bucovina și Ungaria, precum și *têrgurile* aranjate în serie cronologică (după lună).

Partea economică a Călinarului cuprinde următoarele articole din ramura economiei: *Cunoscerea pământului*, de Th. A. Bogdan; *Cultura rațională a cartofului*, de Gh. Manolescu; *Economul ca doctor*, de Ioan Georgescu; *Îngrijirea și pregătirea pământului în șola de pomă*, de A. Bol-odr; *Cultura macului*.

In partea literară se publică: „*Groșita, care i-a adus noroc*”, o frumoasă povestire de Jassy Torund (trad. Oniță); *Ochii negri* (poveste) de E. Părăianu; *Legenda »Săfan cel Mare și ingerii*. Urmăză *Anecdote populare și Glume*, de Marion, Speranță și alți scriitori, în versuri și prosă.

— O ilustrațiune reprezentând vechea cetate a Huniadeștilor.

Se publică apoi *Povește interesante și instructive pentru viața economică și casnică*. Câte-va *sfaturi din ale bucătăriei și Diverse*.

Partea restantă cuprinde anunțuri pe mai multe pagini.

Călinarul Plugarului costă exemplarul 44 bani + porto, și se vinde la Tipografia A. Mureșianu Brașov. Abonații diarului nostru pot să procure călinarul și de-odată cu reînnoirea abonamentului la foia noastră.

»Romana«

este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și espicarea dansului nostru de salon

„Romana” dans de colônă în 5 figuri *Descrîsă și espicată împreună cu muzica ei, după compunerea ei originală*. Cu-o introducere („in loc de prefată”), de *Tunaru din Dumbrău, Popa*. — Tipografia Aurel Mureșianu, Brașov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de când, în epoca renașterii noastre naționale, s'a compus și înființat în Brașov „Romana”, unicul dans de colônă român. In țerna anului 1901, cu ocaziunea jubileului de 50 de ani de la fondarea Reuniunii femeilor române, s'a serbat la balul festiv ce s'a dat în Brașov cu ocaziunea acesta și jubileul de 50 de ani al „Romanei”. La acest jubileu vre-o 20 de părechî, damele purtând costum național, au jucat „Romana” jubilară, adecă au executat acest dans în toamă după regulile și prescrierile originale, cum s'a executat înainte cu 50 de ani la primul bal al „Reuniunii”.

Autorul broșurei espică „Romana” în strînsă legătură cu muzica ei după aceste reguli și prescrieri originale, fără abaterile și erorile, ce cu timpul s'au furăsat în acest dans. (Esplicarea figurilor o face alături și în limba germană.)

Meritul autorului broșurei mai sus anunțate este, că a fixat regulile originale ale „Romanei”, ca ori și unde în ținuturile și țările locuite de Români acest dans de colônă român să pôtă fi studiat și jucat cum se cade și uniform. De aceea a adaus la finea broșurei și textul frumoșei și atrăgătoare muzice a „Romanei”, espicând printre note toate mișcările dansului după tactele muzice. Pe lângă popularitatea, de care se bucură dansul „Romana” pretutindenî între noi, a fost tot-deuna o dorință viuă a publicului nostru de a o vedé jucându-se bine, esact și uniform. Credem, că broșura de față, care face istoricul și descrierea figurilor dansului cu multă îngrijire și acurateță, va satisface pe deplin dorinței generale

Broșura este în quart mare, hârtie fină și tipar elegant, cu adausul unei cole de note (muzica „Romanei” cu espicări) și costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana” se pôte procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

Cursul la bursa din Viena.

Din 9 Ianuarie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%	118.75
Renta de corone ung. 4%	98.35
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	89.40
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	97.90
Bonuri rurale croate-slavone	98.50
Impr. ung. cu premii	209.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	162.60
Renta de hârtie austr.	100.20
Renta de argint austr.	100.20
Renta de aur austr.	119.60
Renta de corone austr. 4%	100.35

Bonuri rurale ungare 3 1/2 %	91.60
Losuri din 1860.	157.50
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.31
Acții de-ale Băncei ung. de credit	796.50
Acții de-ale Băncei austr. de credit	678.—
Napoleoniori	19.10
Mărci imperiale germane	117.50
London vista	239.95
Paris vista	95.50
Note italiene	95.40

Cursul pieței Brașov.

Din 9 Ianuarie n. 1904

Bancnote rom. Cump.	18.74	Vënd.	18.82
Argint român.	18.40	„	18.64
Napoleoniori.	19.06	„	19.10
Galbeni	11.20	„	11.30
Ruble Rusesco	2.63	„	2.54
Mărci germane	117.20	„	117.40

Nr. 21415—1904.

PUBLICAȚIUNE

referitoare la prescrierile și ștergerile dărilor de pământ făcute ulterior precum și la aruncurile ce cad asupra acestor prescrieri și ștergeri pe anii 1900 până la inclusive 1904.

Fiind-că în urma comasării s'a statorit de nou și venitul curat ca-tastoral după fie-care parcelă de pământ și fiind-că în urma acestei lucrări s'a arătat că darea de pământ în general trebuie urcată: fiind-că mai departe pe anii 1900 până la inclusive 1904 darea de pământ s'a socotit, prescriș și încassat pe basa posesiunii ce a avut-o fie-care înainte de comasație.

De aceea s'a făcut o consemnare în care e cuprinsă darea de pământ a fie-cărui proprietar de pământ și din care se vede decă singuraticii proprietari pe anii 1900—1904 au plătit mai mult sau decă mai au ceva de plătit.

Provocăm deci pe toți proprietarii de pământ din 1900—1904 și cari mai posed încă și astăzi proprietate. a-se prezenta în sensul ordinului dat de Direcțiunea financiară sub nr. 34990/1904 la perceptoratul orașenesc din Brassó aducend cu sine côlele de dare spre a li-se induce într'insele plusul ce l'ar fi plătit eventual restul ce ar mai avea de plătit dimpreună cu aruncurile ce cad asupra acestor sume.

Aceste consemnări seu conspecte se vor espune la perceptoratul orașenesc ca să le pôtă lua în vedere fie-care proprietar de la 30 Decembrie 1904 până la inclusive 28 Ianuarie 1905. tot-deuna de la 8 ore dimineța până la 12 ore a. m.

In contra sumelor prescrișe în aceste conspecte pôte face recurs

fie-care interesent până la inclusive 28 Ianuarie 1905. Recursele sunt a-se adresa la comisiunea administrativă a comitatului Brassó dar de prezentat le prezentază fie-care la perceptoratul orașenesc al orașului Brassó. Recursele date după acest termen se vor respinge ca întir-điate

Brassó, in 29 Decembrie 1904.

1—3.1597

Magistratul orașenesc.

Az ó-radnai járás fözszolgabirájától.

Sz. 3529—1904.

Pályázati hirdetés.

Besztercze-Naszód vármegye ó-radnai járásában levő Nagy-Ilva községben, lemondás folytán megüresedett községi orvosi állásra ezen-nel pályázott nyitok.

Az állás javadalmazása:

1. Törzsfizetés 2000 kor.
2. Lakbér 400 kor.
3. Látogatási díj vényirással 40 fillér.

4. Ha a látogatás a beteg lakásán történik, természetbeni fuvar is igényelhet.

5. A mütetekért és orvosi látletekért a miniszteri rendeletben megállapított díjak.

6. Orvosi bizonyítványokért 1 korona.

7. Halottkémi teendők ellátása: esetén minden halott vizsgálatáért belészámítva a bizonyítvány kiállítását is 40 fil.

8. Vágatási biztosi teendőkért a szabályrendeletben megállapított díjak.

9. Köteles az illető orvos az iskolákat többször meglátogatni az iskolás gyermekeket, a tanév folyamán megvizsgálni és ingyen gyógykezeleni, szükség esetén felmentési bizonyítványt díjtalanul kiállítani.

10. A szegényeket ingyen gyógykezeleni.

A román nyelv ismerete feltétlenül megkivántatik.

Gyógyszertár helyben.

A választás Nagy-Ilva község házánál 1905 Február hó 13-án lesz.

Felhivom mindazokat a kik ezen állást elnyerni ohajtják, hogy pályázati kérvényüket az 1888 I. t. cz. 9 §-a és az 1876 XIV t. cz. 143 §-ban előirt képesítési okmányokkal felszerelve 1905 Február hó 10-ig hozzám adják be. Az elkéssetten beérkező folyamodványokat figyelembe nem veszem.

Óradna, 1905 évi Január hó 4.

Hozsda György s. k.

1—2,1602

fözszolgabíró.

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.

Valabil din 1 Octomvrie st. n. 1904.

Plecarea trenurilor din Brașov.

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Brașov la Budapesta:

- I. Trenul mixt la óra 5-32 min. dim.
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2-45 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la óra 8-7 min. séra.
- IV. Tr. accel. p. Arad la órele 10-26 m. séra.

Dela Brașov la București:

- I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim.
- II. Tren accel. la órele 4-59 m. dim. *)
- *) (Nu mai până in 15 Novembre).
- III. Trenul mixt la órele 11-35 m. a. m.
- IV. Trenul accel. la óra 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).
- V. Tren mixt la órele 6-50 séra. * (care circulă numai la Predeal).

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu și Ciuc-Ghimes:

- I. Trenul de pers. la óra 5-25 min. dim. *
- II. Trenul mixt la óra 8-45 min. a. m. *
- *) (au legătură până la Ciuc-Gyimes).
- III. Trenul de per. la óra 2-50 m. p. m. (are legătură cu Ciuc-Szereda).
- IV. Tren de pers. la órele 6-34 m. séra. *

Dela Brașov la Zernesci (gara Bartolomeiu)

- I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.
- II. Trenul mixt la óra 5-26 min. p. m.

Dela Budapesta la Brașov:

- I. Tren acc. p. Arad la órele 4-52 m. dim.
- II. Trenul de persóne la óra 7-50 dim.
- III. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2-9 m. p. m.
- IV. Trenul mixt la óra 9-27 min. séra.

Dela București la Brașov:

- I. Tren. de pers. la óra 7-28 min. dim.
- II. Trenul accel. la óra 2-18 min. p. m. (Are legătură cu Sibiu și Cluj).
- III. Trenul pers., la óra 4-55 m. p. m.
- IV. Trenul mixt, la óra 9-18 min. séra.
- V. Tr. accel. la órele 10-14 m. séra. (Numai până in 15 Novembre).

Dela Kezdi-Oșorheiu și Ciuc-Ghimes la Brașov

- I. Trenul de persóne la óre 8-25 m. dim. (are legătură cu Ciuc-Szereda).
- II. Trenul de pers. la óra 1-59 m. p. m. (are legătură cu Ciuc-Gyimes).
- III. Trenul mixt, la óra 6-10 m. séra. *)
- IV. Tren mixt, la órele 10-1 m. séra.

Dela Zernesci la Brașov (gar. Bartolomeiu.)

- I. Trenul mixt la óra 7-02 min. dim.
- II. Trenul mixt la óra 1-12 min. p. m.

Antreprize de pompe funebre

E. Tutsek.

Brașov, Strada Porții Nr. 12.

(Lipit de depoul de ghetete al D-nului I. Săbădeanu.)

Recomandă Onor. public la casuri de mörte, aședământul seu de înmormântare bogat asortat in cari tóte obiectele, atât sorteles mai de rënd, cât și cele mai fine, se pot căpăta cu prețuri ieftine.

Comisiune și depou de sicriuri de metal ce se pot închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sicriurilor de lemn, de metal și imitațiuni de metal și de lemn de ștejaru.

Depou de cununi pentru monumente și plantici cu prețurile cele mai moderate.

Representanță de monumente de marmură, care funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și un car funebru vëndet, pentru copii, precum și cioclii.

Comande întregi se escută prompt și ieftin, i au asupra-mi și transporturi de mörți in străinătate.

La casuri de mörte a se adresa la

E. Tutsek.